

EL EMIGRANTE

PERIODICO SEMANAL, DEDICADO AL FOMENTO INDUSTRIAL Y MERCANTIL

Director propietario: Alfonso de la Muela

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAYOR, 4

Precios de suscripción a los señores no abonados

| | |
|---------------|---------------|
| Un trimestre | 1.50 pesetas. |
| Un semestre | 2.50 » |
| Un año | 3.50 » |
| Número suelto | 0.05 » |

ADVERTENCIAS

Se admiten toda clase de trabajos para su publicación si merecen serlo a juicio del director.
No se devuelven los originales que no se publiquen.
Los anuncios a precios convencionales.

ADELANTE

Apesar de lo iniciado en el número anterior, como me agrada el remachar sobre puntos que creo son beneficiosos para todos, he ahí que con perjuicios hoy para mí solo, continúe en la publicación del semanario.

Por lo visto no ha sido comprendida la idea secundaria que lleva, al ser publicado, pues en otro caso era fácil que á estas horas estuvieran en acción todos los interesados requeridos, para que continuara con vida próspera y feliz, lo que y según se anunciaba tenía su muerte en el mismo nacimiento.

Un periódico que hace tiempo se gestionó por la Cámara de Comercio, y un semanario que aparece con el único carácter de fomentar los intereses industriales y mercantiles, viniendo á llenar un vacío que se siente en esta ciudad, parece increíble que á su sola enunciación, no haya tenido la acogida que debiera y pende un apoyo decidido por cuantos le creyeran beneficioso.

Béjar industrial; Béjar con medios sobrados para hacer que sus elaborados artículos puedan competir con sobradas ventajas en todas las plazas comerciales; Béjar con elementos propios para desarrollar toda clase de ini-

ciativas, ese Béjar le vemos abatido, triste, completamente deshecho y desequilibrado en sus fuerzas por causas que retoñando hace más de treinta años, hoy han llegado al apogeo de desarrollo produciendo el fruto que era de esperar.

Y ese Béjar que para ir aniquilando poco á poco los males que le aquejan, necesita una base, un medio que sea cual hilo conductor que repita al transmitir los ayes de cada uno de sus habitantes, ¿dejará que no prosiga la obra encauzada, consintiendo que se destruya el comenzado cimiento? Increíble nos parece, pero ante la evidencia hay que doblegarse y dejar que otros más afortunados puedan proseguirla.

Pero, por si aún es tiempo, si aún hay dentro de sus muros hombres de gran temple y corazón que no tengan inconveniente en prestar su concurso é iniciativas, ya saben que hay uno dispuesto á contribuir con cuantos elementos pueda; y para que no se achaque todo al fin secundario que suelen guiarnos los actos de la vida, que, declinará en favor de la persona designada, por los que se presten al fin que y a está indicado, los poderes y prerrogativas que hoy tiene, como único y primer entusiasta de la idea.

Emigración obrera

Invitado por la curiosidad propia de las circunstancias, y con el fin de poder comunicar impresiones en este semanario, acudí á la reunión que celebraba la federación obrera de esta ciudad, en el salón del Progreso.

Como soy enemigo de la emigración fuera de la Península, (con las escepciones propias de las convenientes por fines particulares) por conceptuar aquella una vergüenza nacional, al par que el principio de toda decadencia; en otra ocasión acudí también porque se hacía un llamamiento general, y se querían oír opiniones.

Quise haber indicado, lo que á mi juicio es y significa la emigración, los males que puede acarrear en general y particular á cada uno de los emigrantes, y las fórmulas que podían ponerse en juego, para ver de anular los efectos en esta ciudad, y, por lo visto es tanto el resquemor, es tanta la diferencia que separa al obrero de Béjar de lo que ellos conceptúan como causas de su situación; que una palabra, una idea encajinada á ligar otras y perfeccionar un período, no la pueden oír en calma si no les agrada para dejar que aquel pueda ser expuesto; y de ahí, que sin fijarse en el interés más ó menos directo que pueda tener el que les hable, interrumpieran la peroración que yo tenía comenzada.

Recordando esto, no quise hacerme visible en esta última reunión, y procuré tomar las notas desde punto donde no pudiera ser molestado, con objeto de no tener

DEPOSITO LEGAL

que decir algo que desdijera de la cordura del obrero y que tan mal efecto podrían surtir en los centros que hoy los reclaman.

Coincidiendo en lo que yo pensaba, razón por la que á más de lo dicho, me abstuve de presentar á la junta; el presidente de la Federación dice que da principio al acto bajo la advertencia de que una vez que se haga presente el objeto que la motiva, se retiren del salón todos los concurrentes que no sean federados.

Inmediatamente invita al secretario señor Valle para que dé lectura de una carta que recibieron autorizada por don Octavio A. Ramos que se hospeda en el hotel de Roma, de Madrid, haciéndoles proposiciones para que se entiendan con él caso de que las personas que deseen emigrar quieran verificarlo á su país de Nicaragua, y que terminada dé cuenta de las gestiones realizadas cerca de dicho señor y de las impresiones que haya recibido.

Terminada la lectura de la carta, que siento no poder reproducir, pero que es muy expresiva y cortés, y en la que se procuran salvar los escollos propios de proposiciones semejantes, entra á disertar sobre la entrevista que con motivo de aquella tuvo con su firmante don Octavio.

Principia por manifestar que este señor es hijo del Vice-presidente de la República y que por las conversaciones tenidas aún cuando veladas por la diplomacia que imponen las relaciones internacionales, ha deducido que su visita á España obedece al único deseo de llevarse á los emigrantes bejaranos.

Sigue haciendo una pequeña descripción del país á que se refiere, y al cual si quieren irán con mayores ventajas que al del Paraguay, porque ahora los brindan con un pasaje total y elección del punto de embarque, con más la garantía de una protección decidida por parte de los poderes constituidos que les facilitará cuantos medios sean necesarios para que formando una colonia se dediquen al desarrollo de la industria textil.

Entra luego con argumentos en pró de esta emigración por lo ventajosa y en uno de ellos dice que por las noticias que le han suministrado puede asegurar que casi sin trabajar han de tener lo necesario, y que dadas las condiciones de los gobiernos, en aquella República se puede trabajar bajo la base de producir el todo para todos, aspiraciones á que tienden los que

militan bajo la bandera del Socialismo.

Se extiende, en consideraciones acerca de la poca caridad que aquí tienen los patronos, pues no se han preocupado poco ni mucho para venir á un acuerdo con los obreros, ni tampoco para desarrollar más industrias que las conocidas, y termina diciendo que ó Béjar ha de ser explotada por capitales extranjeros o puede contarse como industrial en el número de los difuntos y por estas razones aconseja la busca de lo desconocido.

Interrumpida la sesión por cinco minutos para que salgan del local las personas no federadas, se abre de nuevo para entrar en el objeto de ella.

Trátase de ver si un acuerdo ya tomado por mayoría, y consistente en que una comisión exploradora preceda al núcleo de emigrantes, costeándose los gastos por los fondos de reservas sociales, ha de ser sostenido por unanimidad, ó hay alguno que se oponga en cuyo caso manifieste el por qué, y medios que crea más oportunos.

Hay varias opiniones, unas en pró y otras en contra alegando los de las primeras que tratándose de cuestión resuelta por la mayoría los demás debían aceptarlas por lo convenientes, y los de las otras, que aun viendo las ventajas de una visita debía ésta costearse del peculio particular y nunca de los fondos sociales, pues estos se deben aplicar para cuando la emigración sea general y así se evitarían también los comentarios de cuantos protestaron por entender que se podía facilitar el pasaje á un número determinado de individuos, que al hacerlo así lo verificaban con relativa comodidad de sus recursos.

Se promueven varios incidentes de protesta por entender aquello como un insulto para los designados como exploradores, y se termina la reunión acordando dejar sin efecto el acuerdo por no lastimar los intereses sociales y que se haga entre todos la colecta redentora.

Y sin enterarnos de si por fin se opta ó nó por la emigración á Nicaragua ó á la del Paraguay previa exploración de conveniencias, abandoné el observatorio con mis notas que recorriéndolas al ponerlas en claro me hacen exclamar: ¡Obreros bejaranos! ¿Habeis puesto vosotros los medios necesarios para una inteligencia con los capitales? ¿Habeis procurado antes de tomar la determinación de abandonar vuestro suelo,

el hacer comprender que estais dispuestos al sacrificio de algo en lo mucho que podeis?

¿Hicisteis ver que estais al tanto en los conocimientos necesarios para la explotación de otros artículos, y en el perfeccionamiento de los que hasta ahora trabajasteis? ¿De que, por vuestra parte lejos de ser una rémora para aprovechar los elementos que desarrollen nuevas industrias, contribuireis con la medida de vuestras fuerzas?

Todas estas preguntas, y muchas relacionadas con la manera de contratar y perfeccionar los contratos entre los patronos y los obreros, haría, si no creyera llegada la hora de terminar este artículo, en el que anticipo que lamentando de todas veras el estado deplorable que vengo observando en las relaciones que el capital debe tener con el trabajo para que bien entendidos, el socialismo llegará á imperar en la forma que debe entenderse, siempre se encuentra este semanario dispuesto para acoger toda idea beneficiosa y que sea aceptable, así como para después de conocidas las opiniones ó las causas generadoras de la crisis bejarana exponer á su juicio los remedios necesarios á destruir el efecto maleante.

A. DE LA M.

Microbios sociales

Decíamos que eran muchas las causas originarias de los males sociales, y también que había bastantes que sin ser conocidas, pudieran ser la base de todas las demás.

Una de las peores, y que mayores estragos causa, es la crítica encubierta y maleante, aquella que por falta de valor en el individuo para comunicarla directa y personalmente á la persona contra quien va dirigida, lo hace en forma, que, rodando de boca en boca, desde el más apartado rincón hasta los más concurridos salones, únicamente se conoce por los efectos que produce.

Pero no es lo malo el que esta crítica produzca desastrosos resultados en la vida social y en las iniciativas de los individuos; lo peor y más censurable y lo que da asco y vergüenza el tenerlo que decir, es que aún hoy, donde los hombres se precian de cultos y cada cual se considera capaz de ocupar un sillón en el Congreso, los haya que desciendan al inno-

EL MERCADO DE BÉJAR

Ya indicaba en el número anterior, que de continuar este semanario se dedicaría al mercado el espacio que merece.

Pero siendo este segundo número continuación del primero, á ver los resultados ventajosos que según en otro lugar se indica pueden obtenerse en la localidad mediante su publicación, lo hago á vueta pluma del celebrado el último jueves.

Pude apreciar la concurrencia de forasteros y número de cabezas de ganado, tanto vacuno como de cerda que en él había.

Sin ser tan numeroso como el anterior, las transacciones fueron más, sobre todo en el ganado para el matadero que seguía sosteniendo el elevado precio de 63 reales arroba.

En el ganado vacuno y de ternera, pero sobre todo en este último, se presentaron hermosos y bonitos ejemplares, y los precios se cotizaron igual que en el anterior.

Lo que se aprecia poco, es, la venta de cereales pues concurren escasos comerciantes, y esto débese sin duda á que las transacciones escasean y el fomento por quien corresponda debe dársele se encuentra en el arca del olvido.

Respecto á los sitios en que se celebra el ferial de los ganados, ya me ocuparé con detenimiento en números sucesivos, y de algunas reformas para la comodidad de los contratantes.

hoy atraviesa la ciudad, como punto de partida para llegar á un acuerdo entre las clases industriales y mercantiles con referencia á los problemas financieros y que diera al par facilidades para resolver los conflictos que á diario surgen entre la clase patronal y la de obreros; pero nunca con el propósito de ser yo solo el que lo atendiera y si uno de los que contribuyeran en la medida de sus fuerzas.

Viendo que no respondieron al llamamiento por creer y aún seguir creyendo que era un reclamo para mis negocios, traté de demostrar la seriedad de mis afirmaciones dando pública luz al primero y secundando con éste, pero siempre anticipando que por mi sola y exclusiva cuenta, no tendría vida porque sabía de antemano que no respondían los gastos á los ingresos, ni las especialidades que aquí hay en materias periodísticas.

Para mayor facilidad, y sin ignorar el gran trabajo que cuesta la publicación, dije que si dentro de mis pretensiones, veía que recababa lo suficiente, seguiría costeando el semanario.

¿Quiéren más para el porvenir? Pues convoquen á una reunión.

En unión del docto catedrático y director de esta escuela don Marcelino Cagigal á quien acompañaba el nuevo maestro de Economía política en la Universidad Salmantina don Ernesto N. tuve el gusto de visitar la gran fábrica de tejidos que en la carretera que conduce á la Estación, posee el conocido y reputado industrial don José Rodríguez Yagüe.

Su hijo don Alfonso me recibió con la amabilidad que era de esperar en persona bien educada, y después de los saludos de rúbrica en razón á que llegué con posterioridad á los señores indicados y de algunas advertencias que por lo visto son generales, (pues las apoyó don Marcelino) me invitó á seguirles en el recorrido que inmediatamente comenzó...

Como al despedirme me dijera que no querían descripciones periodísticas, solo paso la imaginación por aquel delicioso edificio que con la armoniosa música del arpa industrial y trabajadora que allí se representa, pregunta ante las actuales circunstancias:

¿Y es cierto que en la ciudad de Béjar no hay más que desolación y miseria que contribuyen á la creciente emigración?

SECCIÓN DE NOTICIAS

Según noticias verbales que ha trasmitido el secretario de la Cámara de Comercio de esta ciudad, el acuerdo adoptado en la última sesión tenida con referencia á este semanario, es, el de que no puede de ninguna manera dicha entidad ponerse al habla con el mismo, porque no hay precedentes en los reglamentos y estatutos, y si solo el concederle una subvención para que trate en todos los números de lo que solo y exclusivamente se refiere á la parte comercial.

De acuerdo en este último punto; pero por si aún no he sido bastante explícito para que se me comprenda volveré á expresarlo aquí por si surgen las conveniencias.

Anuncié la necesidad del periódico, ante las circunstancias que

A.

BÉJAR.—Est. Tip. de S. Sánchez.

terreno, unos de ser instrumentos y otros de pretender averiguar vida y pensamientos de los demás para irles contrarrestando y torbando en los proyectos que conciba.

Lo gracioso, la parte cómica de esto tiene es, que, una vez percibido el individuo de la burda y persecución enojosa de que es víctima, al pretender contrarrestar la influencia del veneno contra él derramado, como no ha una causa donde fundarlo para una explicación, se le suele contestar: que no lo tome en serio y que no haga caso que se trata de una «proma».

Bufonadas de esta naturaleza, impropias en todo tiempo y en toda ocasión de hombres que se precien de serios en Sociedad, y que dan en tierra la mayor parte de las veces con toda iniciativa digna de tenerse en cuenta, son en su mayoría una rémora para todo, en razón á que son propias de la ignorancia, malicia y falta de educación.

¿En que país culto, en qué pueblo que brille por su afición decidida al trabajo constante como fuente verdadera de toda riqueza, vemos que se censuren los actos de los demás ni que haya otra investigación que la necesaria á la ayuda y protección mútua? En ninguno, más que en el nuestro, que, dado el atraso en que se encuentra, sufre las consecuencias ineludibles del mismo.

Y esta crítica, en contraposición constante con la verdadera y que nos enseña la lógica, es nacida de las envidias, de los egoismos que radicando en los individuos les hace pensar á cada cual en lo que particularmente les conviene, y nunca en lo que aún conviniéndole á él, repercutiera en la masa.

De lo expuesto se puede deducir de una manera cumplida que, siguiendo por el camino indicado, las diferencias y antagonismos nacidos de la crítica rastrera y estúpida, serán cada día mayores, y que de no procurarse por todos el remedio mediante la educación que comienza por el ejemplo de cada cual ocuparse de sus asuntos ayudando á los demás en aquello que sea factible, encontraremos el destrozo mútuo, el mate á toda iniciativa nueva, el entierro á todo germen de prosperidad y tras esto vendrá el gran caos de lo incomprendible que, con su madre la desesperación, es el comienzo de la demoledora anarquía.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

A CARGO DEL PROCURADOR

ALFONSO DE LA MUELA

CALLE MAYOR NÚM. 4.—BÉJAR

FONDA DEL COMERCIO

DE

Viuda de Ignacio Rodriguez

Sánchez-Ocaña, 44

BÉJAR

DISPONIBLE

Disponibile

Provincia de

Sr. D.